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Sociální teorie N. Luhmanna a její klinická konkretizace, provedená K.
Ludewigem,  umožňují překvapivě ostrou reflexi procesů, které vytvářejí
jediný svět, který máme k dispozici - náš společný svět. Je to myšlenkový
nástroj, který - uvolněn z úzkých souvislostí klinických - si zaslouží být
srovnán s významem Hubbleova teleskopu pro výzkum viditelného kosmu.
Lidská vzájemnost je ovšem věc ne-viditelná a ne-věcná. Cena této sociální
teorie není v exaktní přesnosti zakřivení plochy zrcadla, ale spočívá v jedinečné
ostrosti rozlišení, umožňující myšlenkově uchopit rámec či systémový obraz
proměnlivých procesů, které se pro člověka svou povahou odvěků propadají do
propasti neuchopitelného, plynoucího času. 

SOCIÁLNÍ  SYSTÉM.
(Podněcování společné perspektivy) 

Dvě bytosti, dvě mysli, dvě živá zrcadla jsou - svými šťastnějšími očekáváními
nebo ještě šťastnější náhodou - podněcována zahlédnout sebe sama v zrcadle
toho druhého. Mohou tak objevit sebe sama právě jako zrcadla - zrcadlená i
zrcadlící. Objevují sebe sama v druhém. Těší se ze svého objevu, stejně jako z
toho, že byla objevena, že byli objeveni. Vymýšlejí si sebe sama na základě
těchto svých objevů - objevují sebe sama na základě těchto svých výmyslů. (To
je pokus vyslovit stav živé vzájemnosti, masívně ohrožovaný meteority jinak
nastavených, méně šťastných očekávání a méně šťastných náhodných procesů.)
Ukládají své pohledy do společného prostoru, který si - pro tu chvíli -
vytvořily. Jako do databanky, jejíž katalogové jméno je: „Prchavost - Teď“.
Společný svět vzniká současným rozpuštěním individuální perspektivy v
perspektivě sdílené a utvářením individuální perspektivy, jejíž smysl vzniká
právě na pozadí perspektivy sdílené. Řečeno s Ludewigem: my jako součinnost
já a ty - já a ty jako součinnost my. Komplexnější procesy, které jsou při tom
ve hře, lze pojmenovat jako NEJISTOTA DRŽENÁ PŘI ŽIVOTĚ
DUVĚROU, že druhá strana je na tom stejně. 
To je jen metaforické vyjádření systémové kvality „součlen - téma - smysl“.

PROBLÉMOVÝ SYSTÉM 
(Upevňování individuální perspektivy)

Lidské bytosti, mysli, živá zrcadla - co chvíli objevují, že jsou plochy, které nic
nezrcadlí; že jsou plochy, které nejsou vůbec zrcadleny. Ztrácejí svá rozlišení -
své zrcadlové reflexe. Cítí se diskvalifikovány, cítí se exkomunikovány ze
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světa existujícího ve vzájemném zrcadlení. Tato bolestná zkušenost vytváří
negativní očekávání, že tomu tak bude i nadále. Zkušenost odpojení od světa
vzájemného zrcadlení má dramatické důsledky: zrcadla si zvykají obejít se bez
odezvy zrcadlení sebe sama, zvykají si na to opevnit se, spoléhat jen na sebe.
Protějšek je tu jen proto, aby nám připomínal, že pro něho neexistujeme.
Negativní očekávání upevňují JISTOTU neblahého stavu, syceného
ZTRÁTOU DUVĚRY. „Neexistuji-li já pro druhého, budu se starat o to, aby
ani druhý neexistoval pro mě!“ Vzájemné zrcadlení je tak nepravděpodobné, že
je obětováno ZAJIŠŤOVÁNÍ  VLASTNÍ  INDIVIDUÁLNÍ  PERSPEKTIVY
děj se co děj. Univerzum náhodných možností pro obnovení společné
perspektivy se dramaticky zužuje. Stále masívněji se opomíjí, že individuální
perspektiva mohla vzniknout jen jako derivát (zkušenosti) společného světa.
Negativní očekávání, že protějšek tu není pro to, aby zrcadlil můj svět, vede k
paradoxní jistotě, která se stává novou potřebou, jež ve společném světě byla
nadbytečná, a proto neexistovala. Bytosti si sice uvědomují/ objevují sebe sama
jako individua, ale je jim to k ničemu. Ztrácejí smysl pro společný svět. Řečeno
obecním jazykem, „vědí své“, naučily se to. Toto „vědění“ jim znemožňuje
rozpomenout se, že „ony samy o sobě nic nejsou, a tudíž ani nic nevědí“,
přesněji řečeno, že jejich individualita existovala jako pozadí sdílené
vzájemnosti; toto "vědění" jim brání rozpomenout se, jak právě to bývalo
krásné. Nicméně, perspektiva společného světa nebyla dosud zcela vyloučena
ze hry, byť je přítomna jako obtěžující, negativní protějšek vlastní izolované a
opomíjené existence. Perspektiva sociálního systému je v problémovém
systému přítomna - jako šance, i jako trvalé trápení. 

INSTITUCE
(Upevňování nadindividuální společné pespektivy)

Trápení, které neblaze izolovaným individualitám přináší problémový systém,
lze překonat dvojím způsobem: 
1) překonáním trápení v dialogu (usebráním se nést rizika nejistoty za cenu
nové důvěry), což umožní rozpustit problémový systém v nové vzájemnosti; 
2) převedením trápení na „normu“ - „es muss sein“ - „musí to tak být“: 

Takové „rozhodnutí“, takový „zkrat“, takové rozlišení přináší nebývalou úlevu
a obrovské možnosti stability, založené na jiném principu: ze hry jsou
vyloučeny obtěžující paradoxy JÁ/TY/MY - je vyloučen „osobní“ princip
života. Tato úleva je tak velkým darem, že musí být dobrá i pro mnohé jiné
protějšky. Slepé zrcadlo, které procitlo v perspektivě, že žádným zrcadlem být
nemusí, se snaží tento objev zprostředkovat i dalším bývalým potencionálním
protějškům. Je to grandiosní řešení lidské vzájemnosti: v dopředu stanovených
pravidlech hry minimalizujících rizika zhroucení vzájemnosti v individuální
perspektivě, a sice tím způsobem, že se vyloučí nejen individuální perspektiva,
ale i vzájemnost. Konečným, byť až příliš vzdáleným cílem může zůstat
znovuobnovení lidské vzájemnosti. Lidský život coby instituce však paradoxně
dělá všechno proto, aby ve jménu "zajištěné, vylepšené" vzájemnosti tuto šanci
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zcela vylučoval. Neprodukuje příležitosti pro vzájemnost, reprodukuje „role“.

Pozoruhodnou vlastností lidské vzájemnosti (pseudovzájemnosti) typu instituce
je grandiózní překonání svázanosti lidského světa s nepředpověditelnou
proměnlivostí. Původně neviditelné a ne-věcné procesy nabývají stabilních,
věcných kontur, na něž si možno sáhnout. Proměnlivá členství (perspektivy)
sociálního systému, která v problémovém systému nabyla neblahé stability za
cenu utrpení, slaví v systému instituce svůj historický triumf: z nouze stability a
nedůvěry se stává „nová ctnost“! Individualita já/ty, žijící z napětí My, je
proměněna ve zjednodušené, odosobněné,normotvorné  (Pseudo)My. Stabilita
problémového systému, omezená na zúčastněné protějšky, nabývá tažením do
systému instituce obrovské expanzivní síly. Já a Ty jako jednotlivé zrcadlící
perspektivy sociálního a problémového systému přestávají stát sjednocujícímu
institucitvornému procesu v cestě a vznikajícím „podtlakem“ do sebe vsávají
další problémové systémy. Takovým „nevinným“ procesem vznikají jednotlivé
„podniky“, „organizace“, „instituce“, „institucionalizovaná společenství“,
kultury a  celá kulturní megaspolečenství.1  Ovšemže si ponechávají dílčí
autonomní oblasti, více přející vzniku problémových systémů a nezřídka i
prchavých systémů sociálních.2 Ty jsou z hlediska instituce vnímány jako
ostrůvky negativní či pozitivní deviace - odchylky od normy sociálního
megaorganismu instituce.V rámci megainstituce mohou vzniknout -
neobyčejně paradoxní hrou - zcela zvláštní podmínky pro vznik určitých
problémových a sociálních systémů, které by jinak - osamoceně - vůbec
nevznikly. Tak permanentní útlak, ponížení, podrobení se a frustrace dávají
vzniknout revolučním podmínkám pro zrod nové kvality lidské vzájemnosti,
která dává znovu zrodit tepajícímu dechu času. 

ZÁVĚR A SHRNUTÍ.

Kruh se uzavírá. Chtěl jsem ukázat, že sociální systém, problémový systém a
instituce jsou tři rovnocenné způsoby řešení lidské vzájemnosti. Rovnocenné v
tom smyslu, že všechny tyto formy tu prostě jsou a žádnou nelze natrvalo
vymýtit z našeho života, aniž by to mělo fatální důsledky pro existenci
zbývajících dvou forem . „Útlak“ jedné formy vede ke vzniku podmínek pro
svou transformaci, která v jiné formě nebyla dosažitelná. Z hlediska
individuální perspektivy tyto formy ovšem rovnocenné nejsou a ani nemohou
být. To by nám však nemělo bránit pohlédnout na procesy, jež tvoří lidskou
vzájemnost, komplexně. Daný teoretický nástroj nám takový komplexní pohled
umožňuje v míře, jež se nám před dvaceti, sto - a troufám si říci - ani před tisíci
lety - ani nesnila. Troufám si věřit, že v lidských dějinách je tu vždy ještě stále
„něco poprvé“.

1 Je podobnost s procesem hroucení hvězd v černé díry příliš odlehlá?
2 Analogicky v astrofyzice je zde zmiňován předěl černé díry a našeho fyzikálního kosmu jako
„hranice událostí“. I takovýto útvar byl již opticky zachycen a vyfotografován Hubbleovým
dalekohledem.
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Ostatně, sama tzv. objektivní věda (která s Heisenbergrem už dávno opustila
svůj svatý grál reality světa solidních a ohraničených objektů) nám přináší
skvělé podpory pro odvážnou hypotézu, že svět zrcadlících a zrcadlených
procesů vůbec není pouhou metaforou, která nemá vážné oprávnění stát se
nesmírně cenným vysvětlujícím principem. Příklad z molekulární biologie:
objev DNK jako dvojité (!) šroubovice složené ze sekvencí bazí aminokyselin
(Crick, Watson, 1953) přináší ještě po 45 letech nosnou odpověď na otázku, jak
molekuly přenášejí genetické informace. (Což si tuto šroubovici lze
nepředstavit jako „institucionalizovaný sociální systém“? Což není od
genetické terapie jen myšlenkový krůček k psychoterapii radikálně založené na
komunikaci, zbavené mechanických vazeb?) Jiný příklad z astrofyziky:
staronová antropomorfní hypotéza o povaze kosmu staví opět proměnlivé
lidské události do středu zákonů, jimiž se řídí makrokosmos. Další příklad ze
synergetiky (obor matematiky), objevující obecné vztahy mezi prvky, které se
vyvíjejí v opakujících se spontánních procesech. Synergetika umožnila nalézt
nápadné shody mezi strukturou krystalů, strukturou listů rostlin a  architekturou
galaxií. Není to strhující perspektiva? To vše můžeme nahlížet jako zrcadlené a
zrcadlící procesy! Zdá se, že zásadní odlišnost měkkých a tvrdých věd je
definitivně překonána. Pak může promluvit i poezie...

„Jednou plane - pak již nikdy - svět“,
( K. H. Mácha, Drobná lyrika)

V. Strnad, 1998
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